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2.    Obecná charakteristika školy 
 

2. 1  Specifika mateřské školy 
 
     Mateřská škola Pro Family vznikla roku 1992 a od roku 1994 je společností 
s ručením omezeným a věnuje se dětem i speciálními potřebami. 
 
     Sídlem mateřské školy PRO FAMILY (dále jen MŠ) je ZŠ Novoborská 371, 
Praha 9.  
 
    V roce 2008 se otevírala další pobočka v areálu v ZŠ Novoborské –  s kapacitou 
40 dětí. 
     
 
MŠ NOVOBORSKÁ 

2.2. Lokalita 
 
MŠ je sídlištní školka a nachází se na Proseku v městské části Střížkov. Poloha 
budovy je nedaleko příjemného parku s vodními kanály, živočichy a rybami. 
V okolí je dostatek  dobře vybavených dětských hřišť. 
Dostupnost do školky je velmi dobrá, v ul. Lovosická a Novoborská je zastávka 
autobusu a Metro Střížkov. 
Areál zajišťuje zaměstnancům možnost parkování na vlastním parkovišti a 
rodičům parkování při hlavní silnici. 
 
 
 
 
 Velikost školy 
 
     Prostory školy se třemi třídami jsou v přízemí. V bezprostřední blízkosti je 
zahrada mateřské školy a tartanová hřiště. Dvě třídy jsou řazeny za sebou, jsou 
vzájemně propojeny. Třetí třída je oddělená a slouží pro individuální práci, pro 
děti s mladší věkovou skupinou, pro seznamování se s anglickým jazykem a nebo 
pro práci s logopedem. Bez problémů slouží jako prostředí nejen pro skupinovou 
práci dětí, ale i k jejich individuálním činnostem, je zde prostor pro funkční, 
estetické a prožitkové varianty výchovně vzdělávacího prostředí.  



6 
 

 
    Kapacita mateřské školy je 40 dětí, celodenní, 2-třídní se smíšenými 
(heterogenními) skupinami dětí. 
 
     Provozní doba MŠ je od 7:00 hodin do 19:00 hodin. 
  
     Ve třídách se schází cca 15 dětí , dopoledne se jim věnují zpravidla 3-4 učitelé  
z důvodu zachování menších skupin, které pak vedou ke kvalitním prožitkovým 
aktivitám  a jejich reflexi. Na pobočce působí speciální pedagog a logoped. 
 
 

2.3. Charakter a specifika budovy  
 
V budově se kromě tříd nachází šatna, která v minulém roce prošla rekonstrukcí.  
V blízkosti tříd je umývárna s toaletami pro děti. V bezprostřední blízkosti je 
školní kuchyně, stravu si dovážíme a rozdáváme. Ve třídě je kuchyňský kout se 
dřezy, myčkou, pračkou, mikrovlnou troubou. Součástí budovy je úklidová 
komora. Velkou rekonstrukcí prošla zahrada školky, přístupová cesta, parkoviště 
se zámkovou dlažbou a nové oplocení. 

 

 
 

 

3. Podmínky vzdělávání 
 
     Cílem naší mateřské školy je, aby se stala podnětným místem, kde děti co 
nejlépe rozvinou své přirozené předpoklady a naučí se důležitým novým 
dovednostem jak v oblasti vztahů mezi lidmi, tak pokud se týká znalostí o světě. 
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     K naplnění našeho hlavního cíle musíme od počátku co nejtěsněji 
spolupracovat s rodiči. Nezbytnou podmínkou toho je, aby se děti i jejich rodiče 
u nás cítili dobře, spokojeně, jistě a bezpečně na základě oboustranné důvěry 
a otevřenosti, vstřícnosti, respektu i ochoty spolupracovat. 
 
 
 
 
Formální a technická stránka: 
 
     Zápis – děti do mateřské školy přijímáme v průběhu celého roku. Rodiče, kteří 
mají zájem umístit své dítě do naší školičky mohou se svými dětmi  přicházet 
v odpoledních hodinách do MŠ,  jít si pohrát na zahradu. V domluvený den zápisu 
si přijdou rodiče vyzvednout potřebnou dokumentaci pro přijetí dítěte do MŠ a po 
domluvě pak podepsat smlouvu k předškolnímu vzdělávání.  
Rodiče mají možnost nahlédnout se svými dětmi do jednotlivých tříd, kde vidí 
děti při různých aktivitách. 
Noví zájemci mohou s námi také vyjet na naše pobyty mimo Prahu, poznat práci 
pedagogů, jejich metody a mentalitu. Tato práce mimo školu je pro učitele velmi 
psychicky náročná. Věnovat se dětem a večer při posezení s ,, dospěláky“, 
přibližovat svoji práci, záměry a často se seznamují se starostmi jednotlivých 
rodin. Ale to jsou právě ty chvíle, kdy se z cizích lidí stávají ,, naši rodiče“, kdy 
začínají uznávat naši práci a vzniká pocit sounáležitosti, vzájemné důvěry a 
přátelství.  
 
     Informace o naší mateřské škole najdou rodiče také na webových stránkách: 
 www.profamily.cz 
 
 
 
 
 

3.1.Věcné podmínky 
     Budovy školek patří ke starším zástavbám ze 70. let, proto se v posledních 
dvou letech postupně modernizují. 
     
 
     Nábytek je zvolen tak, aby vyhovoval bezpečnostním, hygienickým, 
estetickým a antropometrickým požadavkům a zároveň určoval specifický ráz 
dané třídy. 
     Hračky si děti ukládají do zásuvek nebo barevných či průhledných kontejnerů, 
aby měly přehled, co v nich je a mohly si je samostatně brát a zase je správně 

http://www.profamily.cz/
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ukládat na své místo. Interiér je doplněn barevnými kapsáři a dětskými obrázky, 
keramickými kachlemi vlastní výroby. 
Na podlahách je PVC a koberce, v umývárně dlažba. Třídy se dají rozdělit na tři 
části, s možností klidové zóny pro odpočinek, IVP.. Jedna herna vyhovuje svými 
rozměry  i jako tělocvična. Ložnici nemáme, rozkládají se molitany se značkou 
pro každé dítě. Na WC pro starší děti jsou zajištěny zásobníky na papírové utěrky. 
Splňujeme všechny platné hygienické předpisy a požadavky. 
     K vystavení dětských prací slouží dostatek nástěnek, které ladí k danému 
prostředí. 
     Interiér působí estetickým dojmem s klidnou a tvůrčí atmosférou.  
Ve třídě je počítač s připojením k internetu a kopírovací stroj. 
Ve všech prostorách probíhá pravidelný úklid a třídy byly vybaveny čističkami 
vzduchu. 
 
Zahrada 
 

Prostory školky jsou orientovány do klidné části parku školy se vzrostlými 
stromy a asfaltovými cestičkami, které slouží i jako dopravní hřiště. Dále 
v bezprostřední blízkosti můžeme využívat školní tartanové hřiště, doskočiště, 
běžecký ovál.  
 
     Mateřská škola má k využívání zadní část zahrady s pískovištěm, zahradním 
domkem, garáží pro kola, koloběžky, tříkolky a jiné ,,samohyby“. 
 
     Zahrada má dostatek cestiček pro výuku DV, díky městské části Prahy 9 byla 
vybavena novými průlezkami a dalším venkovním zařízením. 
 
     Úpravu zahrady zajišťují jak provozní zaměstnanci, tak i technické Služby 
města Prahy, které objednává ZŠ. 
 
Zahrada MŠ je útulná a nabízí dětem dostatek prostoru ke hrám. 
Listnaté i jehličnaté stromy dotvářejí různá zákoutí, kam se mohou děti schovat 
před sluníčkem. 
 
( vytvořit sestavu s klouzačkou a malou lezeckou stěnou, vybudovat chatku pro 
práci s dětmi)  

3.2. Životospráva 
 
MŠ nemá vlastní kuchyň, odebíráme stravu ze školní kuchyně, která je přímo 
v areálu ZŠ. Dětem je poskytována plnohodnotná a vyvážená strava, je 
zachována vhodná skladba jídelníčku, dodržována zdravá technologie přípravy 
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pokrmů. Ve třídě je dostatek nápojů a bohatá nabídka – voda, čaje, mléko, 
kakao. Je zajištěn pravidelný řád, který je však flexibilní a umožňuje organizaci 
činností přizpůsobit aktuální situaci. 
Učitelé vytvářejí správné stravovací návyky prostřednictvím denního rytmu a 
zásad slušného stolování. Stolovací místa odpovídají výškovým rozdílům dětí.  
Děti jsou vedeny k samostatnosti, připravují si příbory, nádobí, starší děti si 
samy doplňují nápoje. 
Přihlašování a odhlašování stravy probíhá elektronicky v aplikaci,, Má školka“ 
nebo telefonicky. 
Na zahradě MŠ si s dětmi pěstujeme malá keříková rajčata, jahody a bylinky. 
Děti tak mohou pozorovat růst rostliny, dobu zrání a vnímají, co rostlina 
potřebuje k životu. 
 
V denním programu je respektována individuální potřeba aktivity a odpočinku u 
jednotlivých dětí.   
 
Dostatečný odpočinek, spánek 
 
   V průběhu celého dne se střídají aktivity tak, aby dítě mělo možnost i relaxace 
v jednotlivých činnostech, odpočinku a vlastního tempa. Přihlíží se 
k individuálním zvláštnostem  dětí.  
    V průběhu vzdělávacích činnosti dbají také učitelky na zařazování relaxačních 
a odpočinkových chvilek, které jsou nejen součástí právě probíhajícího 
zážitkového bloku – tématu, ale stávají se i součástí hracích koutků apod. a mohly 
tak plnit svoji funkci. 
    K odpočinku využíváme klidové prostory (na třídách, s polštářky, na lehátku 
apod.), kde se děti zklidní, odpočinou a zregenerují dětský organismus, aby byl 
zase svěží pro další aktivity. V rámci zařazení odpočinku po obědě, děti nemusí 
bezpodmínečně spát;  stačí, když pouze v klidu chvilku odpočívají. 
    Starší děti, případně děti odpočinuté, využívají možnosti klidových 
odpoledních činností ve třídě, kdy si kreslí, staví se stavebnicemi apod. a hlavně 
neruší mladší kamarády. 
    V době odpočinku jsou mimořádně zařazeny pro starší děti i nadstandardní 
odpolední zájmové aktivity; především výtvarné. 
    V odpoledním čase pokračuje učitelka ve vzdělávacích oblastech tak, aby 
docházelo k prolínání řízených, prožitkových, herních činností i pohybových 
činností jak v interiéru, tak exteriéru školy. 
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    V rámci zajištění osobní hygieny dětí dbáme na dodržování několika pravidel 
a to i ve spolupráci s rodiči a na jejich důsledném dodržování (v MŠ i doma): 

 mýt si ruce po použití WC 
 mýt si ruce před každým jídlem 
 mýt si ruce po příchodu z pobytu venku, po tvořivých aktivitách apod. 
 převléknout se z pobytu venku do čistého oblečení 
 umět si po sobě uklidit nepořádek (zamést písek z bot…) 
 zvládnout osobní hygienu na WC (starší dětí), mladší poprosí dospělého 
 přiměřeně se oblékat, reagovat na počasí 
 při kašli, kýchání si dát ruku před ústa 

 
    Hygienické potřeby a jejich čistotu zajišťuje mateřská škola (praní ručníků 
a ložního prádla v rámci provozu, zakoupení hygienických potřeb apod.). 
 
    Do mateřské školy jsou přijímány zdravé děti. Jakmile rodiče zjistí, že jejich 
dítě může svým onemocněním nakazit ostatní děti v kolektivu, je povinen tuto 
situaci nejen nahlásit učitelce, ale také nechat dítě v domácím ošetřování. 
    Pokud nastane tato situace v mateřské škole, učitelka okamžitě informuje 
rodiče o zdravotním stavu jejich dítěte a o jeho předání do péče rodičů. 
 
Starší děti v době odpočinku využívají možnosti pro klidové hraní, výtvarné 
činnosti, vzniká čas pro individuální práci s předškoláky a děti s OMJ. 
 
( vytvořit bylinkový záhon, květinový záhon ) 
 

3.3. Psychosociální podmínky 
  
Pravidla psychosociálních podmínek pro děti v MŠ jsou dána Rámcově 
vzdělávacím programem pro předškolní vzdělávání a jsou pro nás, učitele 
závazná. Vedou ke spokojenému a plnohodnotnému soužití dětí i zaměstnanců 
školy.  
 
Psychosociální podmínky 
     K celkové klidné a domácí atmosféře naší MŠ přispívá dlouholetá tradice 
v oslovování učitelek i ostatních zaměstnanců MŠ dětmi křestními jmény. 
     Oslovování jménem usnadňuje překonání bariér mezi dospělými a dětmi 
a pomáhá navodit potřebnou pohodu, tolik důležitou při uspokojování potřeb 



11 
 

dětí. Děti pak mohou vnímat dospělé jako své blízké, a zároveň jako 
důvěryhodné a spolehlivé rádce. Mezi dospělými i dětmi se tak snadněji 
projevuje vzájemná důvěra, tolerance, ohleduplnost a zdvořilost, solidarita, 
vzájemná pomoc a podpora. Mezi rodiči dětí a učitelkami zase prostor k předání 
informací o dítěti. 
Heterogenní skupiny dětí nabízejí všem dětem možnost uplatnit se v dětském 
kolektivu od 3 do 7 let, poznávat odlišné povahy dětí, jejich vlastnosti a zároveň 
se učit s nimi navazovat kontakt nebo si pomáhat. 
Rozložením jednotlivých volných aktivit s výchovně vzdělávacími činnostmi 
respektujeme zvláštnosti dětí v heterogenních skupinách na jednotlivých třídách. 
Pracovní doba učitelek na třídách je přizpůsobena tak, aby mohly pracovat 
s menší skupinou dětí například: 

- práce s artefiletickou skupinou – s předškoláky nebo smíšenou skupinou 
- logopedie – individuální přístup 
- práce s artefiletickou skupinou – rodiče s dětmi 
- tvoření rodičů s dětmi 
- výtvarné, keramické a taneční aktivity se stálou skupinou dětí 
- individuální program pro předškoláky 
- seznamování s angličtinou 

V denním programu respektujeme potřeby aktivity, pobytu venku, spánku 
a odpočinku jednotlivých dětí. 
 
Učitelé zodpovídají za průběh adaptace, respektují potřeby dětí, komunikují, 
všechny děti mají rovnocenné postavení ve třídě. Děti se učí respektovat 
společenská pravidla chování, společně vytvářejí třídní pravidla. Můžeme je 
znázornit pomocí obrázků, piktogramů. Podporujeme v dětech pocit 
zodpovědnosti za své jednání, poskytujeme dětem volnost, možnost volby a na 
druhou stranu určujeme citlivě hranice a mantinely. Důležité je pozitivně 
hodnotit, chválit a přispěchat dítěti na pomoc při nesnázích. Učitel se 
programově věnuje neformálním vztahům dětí ve třídě a nenásilně je ovlivňuje 
prosociálním směrem. 
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3.4. Organizace 
 
Denní řád školy je pružný a umožňuje reagovat na individuální potřeby dětí. 
Naším cílem je, aby se dítě cítilo dobře a bezpečně. Vytváříme podnětné 
prostředí, které děti provokuje k vlastní aktivitě a vytváření prosociálních 
postojů k druhému. Děti mají dostatek času pro spontánní hru a pohybové 
činnosti. Každý den zařazujeme zdravotně pohybové aktivity, vytváříme prostor 
pro skupinové, frontální a individuální činnosti. Poměr spontánních a řízených 
aktivit je vyvážený a plánování činností vychází z potřeb a zájmu dětí. 
 
Den v naší školce začíná 7 hodinou ranní. Děti mohou přicházet do MŠ do 
8.45hod. Po celou tuto dobu si děti mohou vybírat aktivitu podle svého zájmu. 
Učitel má vždy připravenou výtvarnou nebo pracovní činnost, která 
koresponduje s týdenním projektem. V tuto dobu probíhá svačina, děti se samy 
rozhodují, kdy ji budou konzumovat, samostatně se obslouží. Je to také čas na 
individuální práci s předškoláky, s dětmi se speciálními potřebami nebo na děti 
s OMJ, na komunitní kruh. 
Od 8.50 probíhá zdravotně pohybové cvičení, řízená práce, práce ve skupinách, 
keramika, seznamování s anglickým jazykem, pobyt venku. Od 11.45 se podává 
oběd a poté se připravují na odpočinek, zopakování si zážitků z dopoledne a 
následuje četba na pokračování.  
Rodiče i mohou děti vyzvedávat od 12.30 hod.  
Svačina je od 14.30 hod. 
Režim dne je pružný, pouze doba oběda je pevně stanovena. Protože MŠ má 
provoz do 19hodin, v pátek do 18 hodin, jsou v podvečerních hodinách ještě 
další dvě svačiny – kolem 14.30hod. a kolem 18hodiny 
 V odpoledním čase pokračuje učitelka ve vzdělávacích oblastech tak, aby 
docházelo k prolínání řízených, prožitkových, herních a pohybových činností 
jak v interiéru, tak i v exteriéru školy až do odchodu dětí. V odpoledním čase 
probíhají také ve třídách i na zahradě zájmové kroužky – taneční, dětská jóga, 
hra na sopránovou flétnu. Kroužky si vedou sami učitelé, děti dobře znají, ví co 
na každého platí a hlavně do kroužku se může přihlásit každý. Každý má šanci 
si vyzkoušet něco nového. 
V mateřské škole pracujeme dopoledne i odpoledne v týdenních blocích ve třídě 
i na zahradě. 
Při naší práci nám pomáhají asistenti, speciální pedagogové, logoped, rodinný 
terapeut. 



13 
 

 

 

3.5. Řízení mateřské školy 
 
Ředitelka vymezila pracovní povinnosti a pravomoci a odpovědnost 
jednotlivých zaměstnanců školy a definovala je v jejich náplních práce. 
Zástupce ředitele má kompetence v oblasti organizační, pedagogické a v oblasti 
komunikace. 
Při vedení zaměstnanců ředitel vytváří podmínky pro vzájemnou důvěru a 
toleranci. Zapojuje spolupracovníky do problematiky řízení školy, ponechává 
jim dostatek pravomoci, podporuje spoluúčast na tvorbě ŠVP, respektuje 
připomínky a názory.  
 
 
Ředitelka mateřské školy zodpovídá za celkový chod mateřské školy v rámci 
zajištění hlavní činnosti mateřské školy: předškolního vzdělávání i stravování. 
 
Organizace a řízení školy zahrnuje (blíže viz evaluace školy): 
 předškolní vzdělávání – hospitace, portfolia, DVPP apod. 
 provoz školy – pedagogické a provozní porady, revize, BOZP, PO 
 hospodaření školy – se mzdovými prostředky /MHMP, MŠMT/ 
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Všichni zaměstnanci MŠ jsou na začátku školního roku při zahájení 
pedagogické i provozní porady proškoleny z BOZP, PO; řídí se zákoníkem 
práce, pracovním řádem a dalšími předpisy. Proškolení, zápis o proškolení i jeho 
porozumění potvrzují zaměstnanci MŠ svým podpisem.  
 
Ředitelka MŠ má rozpracované plány, zahrnující kontrolní a hospitační činnosti, 
dále plány týkající se provozu a hospodaření školy, jejímž cílem je získávat 
objektivní informace především o úrovni a výsledcích práce školy, jejích 
zaměstnanců i dětí atd. Porady proto svoláváme 2x do roka, podle potřeby i 
častěji. Každý měsíc jsou porady vedoucích učitelů za účasti vedení školy. 
Plány si zpracovávají pedagogičtí pracovníci na třídách a stávají se potřebnými 
podklady k celkovému plánování školy. 
 
    Na řízení mateřské školy se spolupodílejí ještě: vedoucí pracovníci a ostatní 
zaměstnanci: 
 zástupce ředitele v rámci své funkce dále kontroluje (náhledy, hospitace), 

zajišťuje evidenci docházky a další podklady v rámci vzdělávacích aktivit,  
 vedoucí uč. na pobočkách – zajišťují organizační záležitosti, služby, změny, 

vyúčtování plateb od rodičů 
- učitelky – zajišťují předškolní vzdělávání dětí a jejich bezpečnost 
- provozní (uklízečky, pomocné síly) – zajišťují provozní a hygienické                                                          

podmínky 
 
Vedoucí pracovníci i ostatní zaměstnanci mají své povinnosti zahrnuty ve 
svých náplních práce. 
Organizace je dále rozepsána v pracovní době pedagogických i provozních 
zaměstnanců v rámci svých úvazků. Pracovní doba je evidována v docházce 
denně, pro účetní pak souhrnně 1x za měsíc. 
 
Předškolní vzdělávání zajišťuje pedagogický personál a zároveň zodpovídá za 
jeho kvalitu.  
Na jeho plnění se bezesporu spolupodílí také provozní personál a rodiče dětí 
(například při výdeji jídla umět poděkovat…, při oblékání se chovat slušně, 
umět o pomoc poprosit a poděkovat apod.). 
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Vnitřní informační systém 
 
Většina informací a pokynů je oboustranně předávána na pravidelných poradách 
s vedoucími učitelkami jednotlivých poboček a to 1x za měsíc, případně 
operativně pomocí internetu a elektronických zpráv z aplikace Má Školka 
 
 
Vnější informační systém 
 
Informace o vzdělávání dětí, o jejich pokrocích jsou rodičům předávány na 
informačních schůzkách, při osobním setkání, při setkávání s rodiči a rodinným 
psychoterapeutem nebo při setkání nad hodnotícími listy dětí. 
Na nástěnkách a z webových stránek školy se rodiče dovědí o plánovaných 
akcích a činnostech školy. Všem zákonným zástupcům dětí je k dispozici Školní 
řád a Školní vzdělávací program v tištěné podobě. 
 
Whistleblowing - zákon o ochraně oznamovatelů 
 
Whistleblowing je termín označující čin, kdy jednotlivec nebo pracovník 
organizace odhalí neetické, nelegální nebo nepravdivé praktiky ve své firmě 
nebo instituci. Tento čin obvykle spočívá v sdělení informací veřejnosti, 
vládním orgánům nebo jiným zainteresovaným stranám.  
Whistleblower = Oznamovatel je v naší MŠ zaměstnanec, který má přístup k 
citlivým informacím týkajícím se nepravostí nebo porušení pravidel. Motivací 
pro whistleblowing může být etický postoj, obava o veřejný zájem, ochrana práv 
a bezpečnosti ostatních nebo odstranění korupce a nekalých praktik. 
Cílem je však podporovat transparentnost a odpovědnost ve společnosti. 
Mateřská škola ProFamily určila dle 1.7.2023 proces Ochrany oznamovatelů dle 
Směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/1937 ze dne 23. října 2019 
svojí směrnicí č.: S_012, která definuje jak osobu pověřenou, tak způsob předání 
informací/oznámení. Škola pro tyto účely podávání písemných oznámení kromě 
elektronické zřizuje i fyzickou schránku, jež je umístěna vně, na budově 
kanceláří, označena logem společnosti a názvem „OCHRANA 
OZNAMOVATELŮ“ na adrese U Školské zahrady 430/9, Praha 8 182 00. 
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Spolupráce s dalšími partnery 
 
Ředitelka spolupracuje s odbornými poradenskými pracovišti, s PPP, SPC, 
Ranou péčí, Nautis, ABA, SPgŠ Praha, Beroun a SPgŠ Futurum, se ZŠ Praha 9, 
Městskou částí Praha 9, Rehabilitační klinikou Monada, s rybářskou organizací, 
Policií, s lázněmi Krakonoš v Mariánských Lázních, s CK Elektra, 
 
Spolupráce MŠ s 1. stupněm základní školy s cílem koordinovat přípravu na 
školní vzdělávání. 
Například v těchto společných aktivitách: 
 seznámení „předškoláků“ s prostředím školy před zápisem do základní školy 
 první úterý v měsíci po celý rok navštěvují naši předškoláci 1třídu a pozorují 

práci svých kamarádů ze školky, a na oplátku jednou za měsíc připravujeme 
my ukázkovou hodinu pro první třídy 

 účast učitelek při zápisu dětí do ZŠ 
 koncert flétniček našich dětí v ZŠ 
 předávání vzájemných zkušeností a postřehů 
 informativní schůzka pro rodiče s učitelkami ZŠ,  
 společný karneval a opékání vuřtů 
 pozvání na výtvarnou vernisáž dětských prací v MŠ 
účastníme se vánoční besídky ZŠ 
 
( zajistit spolupráci s dalšími subjekty – Farmy v okolí Prahy, zpracování mléka 
atd. Pokusit se sehnat další objekty na školkové tábory a pobyty..) 
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Plánování 
 
    Školní vzdělávací program naší mateřské školy je projektován v rámci 
artefiletického pojetí na dobu neurčitou;  v blocích lze plánovat na dobu určitou 
v rozmezí 1roku; 4 – 7 i více let, tzn.: zahrnuje nejenom dobu předškolní 
docházky dětí, ale i dobu potřebnou k plnění plánů na vylepšování interiéru i 
exteriéru mateřské školy. 
 
Plánování vychází z rozpracovaných specifických cílů MŠ a její specializace. 
 
Hlavní myšlenka plánování je rozpracována v ročním plánu, na který učitelky 
navazují ve svých měsíčních a týdenních plánech. 
 

3.6. Personální a pedagogické zajištění   
 
V MŠ pracují čtyři pedagogičtí pracovníci a jedna pomocná síla. Je zajištěna 
logopedická prevence. Všichni zaměstnanci, kteří pracují v mateřské škole jako 
pedagogičtí pracovníci  mají předepsanou kvalifikaci, těm, kterým část 
odbornosti chybí, si ji průběžně doplňují. Ředitel podporuje profesionalizaci 
týmu, vytváří podmínky pro jejich další vzdělávání. Služby učitelů jsou 
organizovány tak, aby byla při činnostech vždy zajištěna optimální pedagogická 
péče o děti. Zaměstnanci jednají a chovají se profesionálním způsobem 
v souladu se společenskými pravidly. Specializované služby jsou zajišťovány ve 
spolupráci s příslušnými odborníky. 
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3.7. Spoluúčast rodičů  
 
Přímá 
 
    Protože naše mateřská škola představuje jednu z možností, jak obohacovat, 
rozvíjet nebo kultivovat rodinnou výchovu, dlouhodobě a systematicky 
podporuje jakoukoliv spoluúčast rodičů na jednotlivých akcích pořádaných MŠ 
pro jejich děti. 
 
Spoluúčast rodičů: 
 v rámci společných aktivit – jsou oboustranně velmi důležité a vítané, 

rodiče mají prostor „vyšetřit čas pro své dítě v rámci aktivity“ v rámci 
přípravy na školu;  

jejich plánování je zaměřené na pozdější odpolední dobu, která rodičům 
z důvodů jejich pracovní vytíženosti více vyhovuje. Na odpolední aktivity 
mohou přicházet i odcházet v jejich průběhu. 
 v rámci sdělování potřebných  informací o svém dítěti – zdravotních apod. 
 v rámci sdělování vlastních nápadů, námětů, které se mohou dále 

zapracovat do ročního plánu školy apod. 
 v rámci sdělování příjemných i nepříjemných postřehů, zkušeností – přímo 

ředitelce školy, učitelce na třídě nebo přes výbor rodičů – 
i z nepříjemných postřehů je důležité umět se nad nimi zamyslet a dokázat 
z nich vytěžit „kladné a podstatné“ pro děti i dospělé 

 v rámci pobytů na ŠVP 
 v rámci plánovaných kulturních aktivit nebo akcí i ve škole i mimo školu 
 v rámci pomoci – při budování výběhu pro koně, přípravě táboráku… 
 v rámci spolupodílení se na přípravách: zvyků, tradic, oslav -  pohoštění 

apod. 
 v rámci spolupodílení se na zajišťování exkurzí  

 
Spolupráce s rodiči funguje na základě partnerství. To vznikne tehdy, když 
rodiče mají možnost poznat prostředí školy, pedagogy a jejich práci. Pokud 
nastupuje dítě do nového prostředí, mělo by mít možnost seznámit se 
s prostorami, učiteli. Po domluvě si přijít pohrát na zahradu, do třídy 
v doprovodu s rodičem. Zákonný zástupce by měl být seznámen se vzdělávacím 
programem, s organizací dne, s činnostmi a aktivitami školky a s plánovaným 
průběhem adaptačního období. Učitel se zase dozví o výchově v rodině, o 
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zvyklostech, hygienických návycích, životosprávě a reakcích dítěte na různé 
situace. Nastavit si vhodný způsob příští komunikace – email, info na nástěnce, 
komunikační deník. 
Rodič má možnost zhlédnout část programu v MŠ, vidět práci dětí a pedagogů, 
seznámit se s nastavenými hranicemi, které děti respektují, protože mají příklady 
ostatních dětí a necítí se nijak omezovány. 
Protože naše mateřská škola představuje jednu z možností, jak obohacovat, 
rozvíjet nebo kultivovat rodinnou výchovu, dlouhodobě a systematicky 
podporuje jakoukoliv 
spoluúčast  rodičů v rámci společných aktivit pořádaných MŠ pro jejich děti –  
karneval, opékání vuřtů a zahradní slavnost s živou hudbou – loučení se se 
školním rokem, šerpování předškoláků na parníku na Vltavě, práce 
s keramickou hlínou, vánoční besídka, školková olympiáda, ukázkové hodiny 
z jednotlivých kroužků,  práce dětí v angličtině, společné pečení, společné 
výlety a ozdravné pobyty mimo Prahu – lyžařský výcvik a pobyt na horách, 
pobyt v lázních s výukou plavání, pobyt u moře, tábor pěšky i na kole, škola 
v přírodě na koních…Rodiče se spolupodílí na zajišťování exkurzí,  kde se děti 
seznamují s prací dospělých ( hasiči, pošta, policie, pekárna..) 
 
Společná setkání s rodiči a rodinným psychoterapeutem 
V průběhu roku pořádá mateřská škola mnoho setkání s rodiči. Nabízíme 
témata, která se zabývají výchovou a vzděláváním dětí ( Máte doma 
předškoláka? Styly výchovy u dětí předškolního věku, mantinely a hranice 
v chování dětí, Sourozenecká rivalita, Prarodiče v rodině a jejich postavení a 
role ….) Získáváme tak zpětnou vazbu, na které dále můžeme stavět a zlepšovat 
naši práci. Soukromí rodiny je pro zaměstnance školy důvěrnou záležitostí, 
nezasahují do života rodiny, ale pouze taktně doporučují.  Důležitá je otevřenost, 
vstřícnost a porozumění. 
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Nepřímá spoluúčast rodičů   
Informace o mateřské škole získají rodiče:  
 
 pro veřejnost v rozpracovaném ŠVP 
 i mimo vymezený čas zápisu v prostorách MŠ nebo na webových stránkách 
 na schůzce s rodiči, která bývá před zahájením školního roku, a je 

podrobnější 
 na informativních nástěnkách, kde si mohou rodiče přečíst podrobnější 

měsíční přehled jednotlivých plánovaných (i náhodných) akcí na MŠ 
 ve Školním řádu mateřské školy 
 
Na nástěnkách se rodiče seznamují s týdenním projektem, s novými básničkami, 
písničkami, je zde k dispozici školní řád, jídelní lístek. 

 

3.8. Podmínky pro vzdělávání dětí se specifickými potřebami 
 
Inkluzivnímu vzdělávání se věnujeme přes 30 let. Myslíme si, že škola by měla 
brát začlenění dítěte se specifickými potřebami jako obohacení. Důležitá je 
spolupráce s rodinou, s odborným poradenským zařízením a všech zaměstnanců 
mateřské školy. 
Děti jsou začleněny do kolektivu tak, aby měly pocit od začátku, že do něho 
patří. Ostatní děti jsou vedené k ohleduplnosti, k pomoci. Vytváříme takové 
podmínky, aby měly prostor se učit, komunikovat a dosáhnout co největší 
samostatnosti. 
Podpůrná opatření 1. stupně Plán pedagogické podpory  
Pravidla pro použití podpůrných opatření školou a školským zařízením 
stanovuje vyhláška č. 27/2016 Sb. Pro děti s přiznanými podpůrnými opatřeními 
od druhého stupně je podkladem pro zpracování individuálního vzdělávacího 
plánu (IVP) doporučení školského poradenského zařízení. V tomto plánu se 
vzdělávací obsah upraví tak, aby byl zajištěn soulad mezi vzdělávacími 
požadavky a skutečnými možnostmi dětí, a aby vzdělávání směřovalo k 
dosažení jejich osobního maxima (IVP). 
Systém péče o děti s přiznanými podpůrnými opatřeními ve škole  
• tvorba, realizace a vyhodnocování plánu pedagogické podpory u dětí je 
prováděno pedagogy školy na základě pokynu ředitelky školy a za spolupráce s 
psychologem, popř. jinými odborníky;  
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• tvorba, realizace a vyhodnocování individuálních vzdělávacích plánů u dětí je 
prováděna učiteli školy na základě pokynu ředitelky školy a za spolupráce s 
logopedkami, psychologem, asistentkou pedagoga, popř. jinými odborníky.  
 
Pokud zákonný zástupce dítěte přes opakovaná upozornění a vysvětlení 
důsledků nenavštívil školské poradenské zařízení za účelem nastavení 
podpůrných opatření ve vzdělávání dítěte a způsobil tak dítěti obtíže při 
vzdělávání (protože škola sama dostatečná podpůrná opatření vytvořit nemůže) 
může se škola obrátit na zástupce orgánu veřejné moci (OSPOD) a v souladu se 
zákonem o sociálně právní ochraně dětí požádat o součinnost. Dalším opatřením 
pro rozvoj dětí s přiznanými podpůrnými opatřeními je zřízení funkce asistenta 
pedagoga, které škola na základě doporučení školského poradenského zařízení 
využívá. Další možností je snížení počtu dětí ve třídě, které je založeno na znění 
vyhlášky č. 14/2004 Sb. nebo při zřízení třídy podle § 16 školského zákona 
(logopedická třída). 
 

3.9. Podmínky pro vzdělávání dětí nadaných 
 
Práce s nadanými dětmi se řídí dle pravidel pro práci s dětmi se specifickými 
potřebami, můžeme dítě zařadit do stupně podpory č. 1 a vypracovat Plán 
pedagogické podpory. Při zařazení do vyššího stupně se IVP vypracovává na 
základě doporučení školského poradenského zařízení.  
 
Nadané dítě- je dítě inteligentní, kterému jdou počty, dobře zvládá logické 
operace, je zvídavé, samostatné a všichni z něj mají radost?? 
Profesor Gardner tvrdí, že nemůžeme chápat inteligenci jednostranně. Z jeho 
pohledu je inteligencí několik. 
Logicko-matematická inteligence je součástí inteligence celkové, ale právě tato 
inteligence je velmi důležitá. 
 
Mnohočetná inteligence obsahuje inteligenci jazykovou, hudební, prostorovou, 
pohybovou, přírodovědnou, interpersonální a intrapersonální. Každý člověk je 
na něco chytrý a může za pomoci svých jedinečných inteligencí dosahovat 
skvělých výsledků v mnoha oblastech. 
Inteligence logicko-matematická – dítě má rádo hlavolamy, hádanky, samo je i 
vymýšlí, zvládá lehce matematické operace, má rádo deskové hry, má paměť na 
čísla, má rád chytré telefony, počítače. Takové dítě má šanci na dobré školní 
výsledky. Tato inteligence pomáhá v dalších oblastech – např. přechod od čísel 
k notám. 
 
Inteligence hudební – dítě rádo zpívá, slyší kolem sebe zvuky, rytmus, melodii, 
při prvním taktu pozná píseň, má dobrou paměť. Hudba ovlivňuje celou řadu 
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edukačních a osobnostních kompetencí. Trénuje paměť, představivost, kreativitu 
a koordinaci těla. 
 
Inteligence tělesně - pohybová – děti mají výbornou koordinaci pohybu (balet), 
jsou zručné, dobrá jemná motorika. Pohyb umožňuje relaxaci a tím uvolňuje 
mozkovou kapacitu. Tělesně – pohybová inteligence výrazně posiluje svaly, 
soustředění, vytrvalost i představivost. 
 
Inteligence prostorová – děti rády kreslí, malují, modelují. Říká se jí obrazová 
chytrost. Tyto vlohy se neuplatní jen v uměleckých předmětech, ale i ve fyzice, 
chemii a hl. v matematice. Děti vynikají v neverbální komunikaci, která je 
důležitá pro schopnost porozumět lidem kolem nás. 
Inteligence jazyková – děti rády čtou, naslouchají a rády vyprávějí příběhy, mají 
velkou slovní zásobu, v oblibě mají jazykolamy, slovní hříčky a dobře se učí 
jazyky. Chytrost na slova pomůže dítěti ve škole i v dalším životě ( právník, 
spisovatel ). 
 
Inteligence přírodovědná – některé děti zahrádkaření milují, mezi rostlinkami, 
ale i zvířaty je jim nejlépe. Milují přírodu, angažují se v ekologických 
aktivitách. Mohou z nich vyrůst zoologové, přírodovědci, básníci, skladatelé, 
astronomové, lékaři. 
 
Inteligence interpersonální – takové dítě je chytré na lidi, dokáže je přesvědčit 
k aktivitám, je vnímavé k lidem, lehce navazuje kontakty, má potřebu pracovat 
s ostatními a pro ostatní. Jsou to týmoví hráči ve sportu, v práci, rozumí 
potřebám ostatních ( charitativní organizace ), vedou svá družstva a týmy 
k úspěchu. 
 
Inteligence intrapersonální – toto dítě rozumí spíš sobě než ostatním, orientuje 
se dobře ve svých pocitech, záleží mu na svém názoru, uvědomuje si své slabé i 
silné stránky. Stojí si za svými cíli. Pokud svoji chytrost napojí na chytrost 
ostatních, tak z podobných dětí mohou vyrůst obchodníci, čelní představitelé 
společností a celospolečenských hnutí. Schopnost uchopit sebe sama a označit 
vlastní pocity je klíčová pro umění, zejména pro básníky. 
V dnešní době se nejvíce zaměřujeme bohužel na oblast logicko-matematickou. 
Každý z jednotlivých druhů inteligence je ale úzce propojený s ostatními. Pokud 
u dítěte objevíme jakoukoli silnou oblast mnohočetné inteligence, můžeme na ni 
postavit další rozvoj dítěte, vybudovat harmonickou osobnost. Teorie 
mnohočetné inteligence se stále vyvíjí a rozšiřuje se o další oblasti např. 
pedagogickou, kdy znalosti jsou důležité, ale důležitá je i schopnost umět je 
předat dalším.  
Teorie mnohočetné inteligence může obohatit naši praxi. Umožňuje zažít úspěch 
a tím, pomáhá při seberealizaci široké skupině dětí. 
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,,Moudrým se nikdo nerodí, moudrým se člověk teprve stává“ – Seneca 
 
Musí mít k tomu ale podmínky a hlavně musí sám chtít. 
 
( zdroje – Každý je na něco chytrý: jak obohatit a rozvíjet různé druhy inteligence Praha: 
Portál, 2011) 
 

3.10. Podmínky pro vzdělávání dětí od dvou a tří let 
Pro zajištění kvalitních podmínek pro vzdělávání dětí ve věku od 2 do 3 let je 
třeba ve škole přijmout jistá opatření týkající se zajištění bezpečnostních, 
hygienických, prostorových i materiálních podmínek, včetně přizpůsobení 
organizace vzdělávání. Tato opatření se pak promítají do vnitřních předpisů, 
školního vzdělávacího programu, školního řádu apod. 
 
Věcné podmínky 
V oblasti věcných (materiálních) podmínek je třeba zvážit vhodnost některých 
stávajících hraček, didaktických pomůcek a vybavení pro děti ve věku od 2 do 3 
let v dané třídě mateřské školy. Dále také záleží na tom, zda je věkové složení 
dětí ve třídě homogenní nebo heterogenní a podle toho eliminovat nebo 
odstupňovat přístupnost některého vybavení – uzavíratelné skříňky, vyšší police 
apod. 
Pro pobyt venku je nutné zajistit využívání pouze odpovídajícího zahradního 
vybavení školy (průlezky, skluzavky a další prvky) vzhledem k výšce dětí, nebo 
např. zajistit sedací nábytek, který zohledňuje menší tělesnou výšku dvouletých 
dětí a podporuje správné držení těla při sezení. 
Ergonomické parametry školního nábytku upravuje vyhláška č. 410/2005 Sb., o 
hygienických požadavcích na prostory a provoz zařízení a provozoven pro 
výchovu a vzdělávání dětí a mladistvých, ve znění pozdějších předpisů, a dále je 
upraveno ČSN EN 1729-1. 
Prostředí musí být takové, aby poskytovalo dostatečný prostor pro volný pohyb i 
hru dětí a zároveň bezpečí a klid pro odpočinek v průběhu celého dne, jak je 
uvedeno v Rámcovém vzdělávacím programu pro předškolní vzdělávání (dále 
RVP PV). 
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Hygienické podmínky 
Stávající hygienické předpisy pro vzdělávání dětí ve věku od 2 do 3 let jsou již 
zohledněny (viz vyhláška č. 410/2005 Sb., o hygienických požadavcích na 
prostory a provoz zařízení a provozoven pro výchovu a vzdělávání dětí a 
mladistvých, ve znění pozdějších předpisů). V souladu s touto vyhláškou má být 
umývárna vybavena přebalovacím stolem a krytým nášlapným odpadkovým 
košem. Pro zajištění osobní hygieny dětí je možné použít nočníky (nezbytné je 
zajištění jejich adekvátního vymývání a dezinfekce). 
 
Životospráva 
V oblasti životosprávy je vhodné zvážit úpravu denního režimu (zejména v 
souvislosti s individuální potřebou aktivity, odpočinku nebo spánku jednotlivých 
dětí). V oblasti ochrany veřejného zdraví není třeba iniciovat další změny v 
právních předpisech s ohledem na děti ve věku od 2 do 3 let, neboť ve 
stávajících předpisech je toto již ošetřeno. 
 
Personální podmínky 
Pro zajištění kvalitní péče o děti od 2 do 3 let maximálně využíváme výše 
úvazků pedagogických pracovníků. Zároveň přizpůsobujeme rozpis přímé 
pedagogické činnosti tak, aby bylo možné co největší souběžné působení 
pedagogů v rámci třídy mateřské školy v organizačně náročnějších částech dne. 
Možností pro personální posílení mateřské školy o školního asistenta, školního 
psychologa, speciálního pedagoga, sociálního pedagoga, příp. chůvu v mateřské 
škole je jejich zajištění prostřednictvím financování z projektu OP VVV 
Podpora škol formou projektů zjednodušeného vykazování – Šablony pro MŠ. 
Zdroj: Informace k předškolnímu vzdělávání dětí ve věku od 2 do 3 let v 
mateřské škole [online]. http://www.msmt.cz/file/39033/: MŠMT, 2016 [cit. 
2019-08-23]. 
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3.11. Podmínky pro vzdělávání dětí s nedostatečnou znalostí 
českého jazyka 
 
 
Dětem s nedostatečnou znalostí českého jazyka poskytujeme jazykovou přípravu 
pro zajištění plynulého přechodu do základního vzdělávání. 
Ředitelka mateřské školy zřídí skupinu pro bezplatnou jazykovou přípravu pro 
zajištění plynulého přechodu do základního vzdělávání v souladu s vyhláškou č. 
14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů, pokud 
jsou v mateřské škole alespoň 4 cizinci v povinném předškolním vzdělávání. 
Vzdělávání ve skupině pro jazykovou přípravu je rozděleno do dvou nebo více 
bloků (dle potřeby) v průběhu týdne. 
Ředitelka mateřské školy může na základě posouzení potřebnosti jazykové 
podpory dítěte zařadit do skupiny pro jazykovou přípravu rovněž jiné děti, než 
jsou cizinci v povinném předškolním vzdělávání, pokud to není na újmu kvality 
jazykové přípravy. 
Jako podpůrný materiál je využíváno Kurikulum češtiny jako druhého jazyka 
pro povinné předškolní vzdělávání. Nejvíce čerpáme z vlastních metodik, které 
byly vytvořeny za finanční pomoci Evropské unie pro děti s OMJ - Školní plán 
multikulturní výchovy „ Spolu to zvládneme“ 
Metodická příručka pro děti s OMJ „ Jak na to“ 
Příručka pro realizaci projektových týdnů 
 

 

4. Organizace vzdělávání 
Denní řád je dostatečně pružný, umožňuje reagovat na individuální možnosti 
dětí, na jejich potřeby, vývoj. Hlavním cílem je podnětné a milé prostředí, 
poměr spontánních a řízených činností je vyvážený. Je čas na aktivity i 
odpočinek, na hru i skupinové, frontální i individuální činnosti. 
Individualizujeme vzdělávání dětí zařazováním vhodných metod a forem práce 
se skupinou i jednotlivci. Dopoledne většinou trávíme ve třídě a na zahradě 
vzděláváním, které vychází z naplánovaných týdenních projektů. Většina dětí po 
obědě odpočívá, předškolní děti a děti s OMJ mají možnost individuálního 
vzdělávání, dokončování praví, spontánní hry. 
Děti ve školce pracují ve dvou heterogenních třídách, zpravidla po 15ti dětech. 
Činnosti plánujeme dle potřeb a možností dětí. Děti mají možnost se neúčastnit 
některých aktivit, odpočinout si, mít vlastní aktivitu, která neruší ostatní děti. 
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Pro realizaci činností jsou vytvářeny vhodné materiální podmínky. Ve třídách je 
respektován počet dětí s ohledem na bezpečnost a kapacitu tříd. Při aktivitách je 
zajištěn dostatečný počet pracovníků. 
 

4.1.  Počet tříd a jejich charakteristika 
 
Mateřská škola na Proseku v ul. Novoborská je dvoutřídní. Je zde třída pro 
pracovní činnosti a jídelnu ( na podlaze je PVC ). Výšky stolů a židlí odpovídají 
věku dětí Další třída slouží jako tělocvična i odpočívárna. Zde je koberec 
vysáván vždy před odpočíváním. Rozkládají se molitany. Z každé třídy je 
přístup do umývárny a WC, kde jsou zásobníky na utěrky. 
Ve všech třídách je nábytek a kontejnery na ukládání hraček snadno dostupný 
dětem. Hračky jsou odpovídající věku a potřebám dětí, doplňují se a obměňují. 
Třídy disponují prostory pro uložení didaktického materiálu a pomůcek. Děti se 
podílejí na výzdobě šaten, chodeb a tříd svými výtvarnými pracemi. 
Zároveň učitelé si mohou vybavit ,,své“ pracoviště dle své fantazie a esteticky 
zpracovat. Každá třída má svůj třídní vzdělávací program, který zpracovávají 
učitelé a zaměřují se na témata podle aktuálních potřeb dětí. V rámci vzdělávání 
se děti setkávají s principy demokratického stylu řízení. Na základě volnosti 
v rozhodování, ale především v přijímání zodpovědnosti za svá rozhodnutí. 

 

4.2. Pravidla pro zařazování do jednotlivých tříd 
 
Do heterogenních tříd se snažíme děti zařazovat vyrovnaně podle věku – třetina 
mladších, třetina středních a  předškoláci. Do třídy zpravidla přijímáme nejvíce 
dvě děti se speciálními potřebami rozdílného postižení. 
Dále přihlížíme k sourozeneckému poutu a kamarádskému vztahu u 
jednotlivých dětí. 
 
Při přijímání dětí a zařazování do MŠ neupřednostňujeme věk dětí. Děti jsou 
přijímány v průběhu celého roku dle možností školy. Ve školce pracují 4 
pedagogové. 
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4.3. Souběžné působení učitelů na třídě 
 
Ve všech třídách je přítomen pedagog, 2 asistenti a zpravidla speciální pedagog. 
Dostatek zaměstnanců zajišťuje hladký průběh celodenního vzdělávání. 
Směny zaměstnanců jsou : 
 
Od 7hod – do 8hod je jeden učitel 
8 – 14.30 – druhý učitel 
8 – 15hod – třetí učitel 
13.30hod – 18 – 19hod odpolední služba 
Překrývají se dva zaměstnanci mezi 13.30 – 15hod. 
V době, kdy jsou přítomni všichni zaměstnanci – 13.30 – 14.30hod. , učitelé 
předávají informace o dětech odpolední službě a konzultují přípravu na další 
den. Práce učitelů je týmová, musí spolu komunikovat a kooperovat, vzájemně 
se respektovat a tolerovat. 
 

4.4. Kritéria pro přijímání dětí do MŠ 
 
Naše mateřská škola přijímá děti během celého školního roku, pokud jsou 
samozřejmě volná místa. Zápisy však nejvíce probíhají od března a o 
prázdninách. Děti jsou do MŠ zapsány podle potřeb rodičů, někdy i rok dopředu, 
žádná výběrová řízení se neuskutečňují. Koordinujeme jen děti se speciálními 
potřebami. Děti a rodiče si mají možnost vyzkoušet docházku, seznámit se 
s prostředím. Pozorujeme dítě jak zvládá větší kolektiv, jak reaguje na dětskou 
skupinu, jak na učitele, jak navazuje vztahy mezi nimi. Toto pozorování je 
důležité i pro rodiče, protože vidí dítě i z jiné stránky. Rozebírá s učitelkou 
chování dítěte, nastiňuje vhodná řešení při problému. Ředitel rozhoduje o přijetí 
dítěte do kolektivu. 
Vedoucí učitel přijímá ostatní děti a informuje rodiče  o vzdělávání v naší MŠ, 
aktivitách. Pokud se rodiče rozhodnou nastoupit do školky, dostávají 
dokumentaci k vyplnění domů, se smlouvou, evidenčním listem pro lékaře, 
přihlášku do MŠ, dotazník. Na dni zápisu se zákonný zástupce domluví 
s vedoucím učitelem a přijde s potvrzeným evidenčním listem od pediatra o 
povinném očkování a řádně vyplněnými dokumenty. 
Počet přijatých dětí odpovídá počtu volných míst a kapacitě tříd. 
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4.5. Individuální vzdělávání a distanční vzdělávání 
 
Individuální vzdělávání  
Zákonný zástupce dítěte, pro které je předškolní vzdělávání povinné, může pro 
dítě v odůvodněných případech zvolit, že bude individuálně vzděláváno. Má-li 
být dítě individuálně vzděláváno převážnou část školního roku, je zákonný 
zástupce dítěte povinen toto oznámení učinit nejpozději 3 měsíce před počátkem 
školního roku.  
 
Oznámení zákonného zástupce o individuálním vzdělávání dítěte  
Mateřská škola ověří úroveň osvojování očekávaných výstupů v jednotlivých 
oblastech a případně doporučí zákonnému zástupci další postup při vzdělávání. 
Ředitelka školy stanoví termíny ověření vždy na druhou polovinu listopadu a 
náhradní termíny na první polovinu prosince. Přesný termín bude zákonným 
zástupcům sdělen individuálně, nebo s nimi dohodnut.  
 
Zákonný zástupce dítěte, které je individuálně vzděláváno, je povinen zajistit 
účast dítěte u ověření. Ředitelka mateřské školy, kam bylo dítě přijato k 
předškolnímu vzdělávání, ukončí individuální vzdělávání dítěte, pokud zákonný 
zástupce dítěte nezajistil účast dítěte u ověření, a to ani v náhradním termínu. 
Odvolání proti rozhodnutí ředitele mateřské školy o ukončení individuálního 
vzdělávání dítěte nemá odkladný účinek. Po ukončení individuálního vzdělávání 
dítěte nelze dítě opětovně individuálně vzdělávat (viz. příloha). 
 
Distanční vzdělávání 
Distanční vzdělávání jsem si vyzkoušeli v době epidemie COVID-19. 
Přestože v této době byly školky otevřené, některé děti hlavně předškoláci byli 
vyučovány v dopoledních hodinách. Byl zařazen i program v anglickém jazyce. 
Děti dostávaly i domácí úkoly, dostatek materiálu pro vzdělávání dětí 
v předškolním věku (grafomotorika, matematika, námětové tvoření, …). 
Monitorovali jsme zapojování některých dětí a poskytovali jsme rodičům 
individuální podporu. Cílem bylo, aby nikdo nezůstal mimo výuku. Spolupráce 
školy a rodičů byla na dobré úrovni, rodičům se celý program online velmi líbil 
a podporovali své dítě v plnění úkolů (Doporučení pro vzdělávání distančním 
způsobem v MŠ, ČT edu). 
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5. Charakteristika vzdělávacího programu 
 

5.1. Zaměření školy – koncepce a vize 
 
„Žádný lidský věk není tak citlivý na důstojnost vlastní osoby, jako je věk dětský“  
 
     Na této myšlence je postaven celý projekt naší mateřské školy. Děti 
v předškolním věku se vyznačují tím, že jejich nervová činnost je ještě značně 
labilní, neustálená a jejich nervový systém je velmi plastický, děti si rychle 
osvojují návyky správné i nesprávné, ale pak je pevně dodržují. Dítě potřebuje 
někoho, k němuž by vytvářelo vřelý, nejintimnější vztah, v němž je obsažena 
důvěra, pocit bezpečí a ochrany, silná náklonnost spojená s touhou udělat radost, 
být pochváleno, dobrá pohoda bez duševního napětí. 
Školka a škola je pravděpodobně jednou z nejdůležitějších zkušeností v životě 
dítěte, klade na ně požadavky v oblasti učení, udržení pozornosti a zapojení do 
kolektivu. Nejdůležitější je vypěstovat v dítěti důvěru v jeho schopnosti, 
vypěstovat zdravé sebevědomí, kritické myšlení (myšlení vyššího řádu) na 
základě činnostního a zážitkového přístupu v podnětném prostředí 
a prostřednictvím uměleckých aktivit.  
     Přitom nenásilnou formou získají informace o kultuře a umění, malířích 
a jiných umělcích. 
 
Školní vzdělávací plán MŠ slouží: 
 
(1) ke stanovení cílů a prostředků, kterými se bude řídit práce MŠ („co budeme 
dělat a jak to budeme dělat?“) 
 
(2) k vytvoření šance pro uplatnění každé pracovnice MŠ a k rozdělení 
zodpovědnosti („čím právě já mohu prospět“) 
 
(3) k zabezpečení součinnosti všech pracovnic, podílejících se na zdárném 
chodu MŠ („jak si rozdělíme práci a jak se mezi sebou navzájem shodneme?“) 
 
 
(4) k hodnocení a kontrole dosažených výsledků („do jaké míry se nám zdařilo 
to, co jsme si předsevzaly?“) 
 
(5) k poučení z nabyté zkušenosti („co z plánu se osvědčilo, co naopak příště 
musíme změnit nebo doplnit?“) 
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Vzdělávací program naší školy je zaměřen v souladu s platnými předpisy pro 
předškolní vzdělávání na všestranný rozvoj dítěte. Cílem je, aby si děti osvojily 
základy klíčových kompetencí RVP PV. Tyto kompetence jsou předpokladem 
pro další vzdělávání. Program je připraven tak, aby odpovídal individuálním 
potřeb a možnostem dětí. 
Součástí projektu je plánování strategických cílů a především určení profilu 
absolventa MŠ. 
Všechny dílčí cíle jsou zaměřené na rozvíjení osobnosti. Naší snahou je mít ve 
třídě veselé a šťastné dítě. 
 
Cíle a principy práce  MŠ PRO FAMILY 
 
(slouží zároveň jako kritéria hodnocení při ředitelských hospitacích) 
 
(1) Rozvíjení dítěte a jeho schopnosti učení. 
Pečovat o vyváženost mezi (a) svobodným rozvojem osobnosti dítěte, respektem 
k jeho jedinečnosti a (b) jeho postupným přivykáním k zodpovědnosti vůči 
skupině vrstevníků i požadavkům dospělých. 
 
 
(2) Osvojení si základů hodnot, na nichž je založena naše společnost. 
Plně přijímat každé dítě bez ohledu na míru jeho schopnosti a talentu, 
podněcovat je ke vstřícnosti vůči jeho společenskému i přírodnímu prostředí a 
povzbuzovat je k dosahování co nejlepších výkonů v rámci jeho vlastních 
možností, sil a potřeb tak, aby se mohlo vymezovat vůči společenským a 
kulturním hodnotám naší společnosti a kultury. 
 
 
(3) Získání osobní samostatnosti a schopnosti projevovat se jako samostatná  
     osobnost působící na své okolí. 
Nenásilnou formou posilovat individualitu dítěte, objevovat a rozvíjet jeho 
jedinečné předpoklady, a zároveň získávat jeho zájem o spolupráci s ostatními 
dětmi i s učitelkou a dalšími zaměstnanci MŠ, kteří by měli být přitom dítěti 
chápavým a laskavým partnerem. 
 
 
(4) Zabezpečení podmínek pro spolupráci s druhými lidmi a pro rozvíjení  
     citlivosti vůči lidem a světu. 
Posilovat v dítěti sociální citlivost ve vztahu ke svým vrstevníkům,  postupně se 
dokázat vciťovat do jejich pocitů, citlivě na ně reagovat. 
Podporovat objevitelský zájem rodičů o vlastní dítě, jak jejich spoluúčastí na 
jednotlivých akcích pořádaných na MŠ, tak i příležitostným citlivým 
ovlivňováním jejich kontaktů s dítětem. 
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Principy MŠ 
• osobnostně orientovaná výchova  
• poznávání založené na konstruktivním modelu 
 

5.2. Dlouhodobé cíle vzdělávacího programu 
 
Dětem zajišťujeme podnětné prostředí, dostatek přiměřených aktivit v denním 
programu, které je vedou k aktivnímu rozvoji a učení. Pobyty mimo rodinu a 
školní prostředí rozvíjí děti k samostatnosti, psychické odolnosti a získávání 
nových znalostí a pojmů. Podporujeme individuální rozvojové možnosti u 
každého dítěte. Snažíme se plnit i úkol diagnostický a to hlavně u dětí, které 
potřebují speciálně pedagogickou péči. Doporučujeme rodičům spec. pracoviště, 
odbornou pomoc.  
 
Záměrem předškolního vzdělávání je rozvíjet každé dítě po stránce fyzické, 
psychické i sociální a vést je tak, aby na konci svého předškolního období bylo 
jedinečnou a relativně samostatnou osobností, schopnou (kompetentní, 
způsobilou) zvládat, pokud možno aktivně a s osobním uspokojením, takové 
nároky života, které jsou na ně běžně kladeny (zejména v prostředí jemu 
blízkém, tj. v prostředí rodiny a školy), a zároveň i ty, které ho v budoucnu 
nevyhnutelně čekají (Smolíková, str. 10). 
 
Dlouhodobé cíle dle RVP PV: 
Tabulka č. 1 
1. rozvíjení dítěte, jeho učení a poznání 
2. osvojení základů hodnot, na nichž je založena naše společnost 
3. získání osobní samostatnosti a schopnosti projevovat se jako samostatná 
osobnost působící 
na své okolí 
Zdroj: Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, str. 10 
Hodnoty, které mateřské škole pomáhají naplňovat cíle: 
1. Šťastné dítě 
2. Optimální spolupráce a komunikace 
3. Pravidla 
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5.3. Metody a formy vzdělávání 
Cíle chceme naplňovat především pomocí hry a jako nejvhodnější metodu 
považujeme prožitkové učení, kooperativní učení hrou a činnostní a spontánní 
sociální učení. 
Poznatky pedagogů se opírají o odbornou literaturu, studium vývojové 
psychologie dítěte a dalších standardních, ale i moderních přístupů ke 
vzdělávání. Mateřská škola zařazuje alternativní prvky výuky, aby z pohledu 
dnešní psychologie vyhověla náročným klientům. Rozvíjíme děti ve všech 
oblastech důležitých pro jejich další vzdělávání, ale i pro podporu nadání a 
talentu u jednotlivých dětí. 
Pedagog v naší mateřské škole se stává především partnerem a poradcem dítěte, 
pozorovatelem i terapeutem. Rozvíjí všechny oblasti, které jsou součástí 
celistvosti a úspěchu dítěte. 
Předškolní vzdělávání se přizpůsobuje individuálním potřebám dětí, nabízí milé, 
bezpečné a  mezi dětmi akceptovaly, neusilovalo se o vyrovnávání výkonů dětí, 
aby každé dítě dostalo svoji vzdělávací šanci. 
Pro rozvíjení osobnosti každého dítěte je nutné uplatňovat odpovídající metody 
a formy práce. 
Prožitkové a kooperativní učení hrou a činnostmi dětí. Důležitý je přímý 
prožitek, zvídavost, možnost objevovat, získat nové zkušenosti. 
 
Situační učení – využívat situací, které dítě vedou k praktickým dovednostem a 
poznatkům v běžném životě. 
 
Spontánní sociální učení – formou přirozené nápodoby poskytovat dítěti vzory 
chování. 
 
Aktivity spontánní a řízené – činnosti didakticky cílené, mohou být učitelem 
přímo i nepřímo motivované. 
Didaktický styl je založen na individuální volbě a účasti dítěte. Důležité je u 
dítěte prohloubit zájem dívat se kolem sebe, naslouchat, objevovat. 
Vzdělávání probíhá v integrovaných blocích, nabízí dítěti vzdělávací obsah 
v přirozených souvislostech. Obsah vychází ze života dítěte, nabízí hlubší 
prožitek. Dítě tak získává skutečné činnostní výstupy – kompetence. 
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Předškolní vzdělávání na naší mateřské škole probíhá v rámci: 
 volných aktivit – aktivity dle vlastního výběru dětí (například po příchodu 

do mateřské školy, v průběhu dne apod.) 
 řízených činností s daným námětem – s celou smíšenou skupinou, se 

skupinou předškoláků, s mladšími dětmi – společně se zážitkovými, 
pohybovými činnostmi i herními – na základě promyšlené organizace 

odpoledních vzdělávacích činností – s celou smíšenou skupinou, se skupinou 
předškoláků, s mladšími dětmi 
 
Využití forem (uspořádání) a metod: 
 
 komunikační kruh – sdělování zážitků, názorů na chování své, svých 

kamarádů, ostatních apod. – i za pomoci „ledolamek“ (krátkých aktivit) – 
například posílání kamínku, Kašpárka, listu, papírového talíře apod. 

 
 práce ve skupinách, dvojicích, samostatně – příležitosti k získávání 

postupné samostatnosti, ale také zkušenosti, dále schopnosti umět se 
domluvit, respektovat názor druhého nebo ostatních apod., například 
„Barevné setkávání“, „Jako pod lupou“; „Rozpustilá klubíčka“atd. 

 
 krátké vzdělávací etudy – uměle navozené situace – v příběhu, pohádce 

apod. – přirozený přechod ze světa reality do světa fikce a zase zpět 
 
 volné hry – přímá i nepřímá účast učitelky při hrách – zachycení 

vznikajícího konfliktu, případné jeho řešení 
 
 projekty na dané téma – celoroční témata rozložena do podtémat 

týdenních, měsíčních apod. – například: „Náš barevný svět“; „Kam nás 
cesty zavedou“; „Zimní království“ apod. 

 
 dramatizace – příběhy, pohádky s reflektivním dialogem – s využitím 

přirozeného přechodu ze světa reality do světa fikce a zase zpět 
 
 využití relaxačních, abreaktivních aktivit – práce s hlínou apod. 
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5.4. Průběh vzdělávání dětí se specifickými potřebami 
Mateřská škola vytváří podmínky pro vzdělávání dětí se speciálními 
vzdělávacími potřebami i pro děti mimořádně nadané, kterým školské 
poradenské zařízení doporučí integraci do běžné mateřské školy. Na základě 
spolupráce s poradenským zařízením mateřská škola zřizuje v jednotlivých 
třídách pozice asistentů pedagoga. Dále zajišťujeme dostatečné množství 
kvalitních edukačních a stimulačních pomůcek. Včasnou diagnostickou činností 
a spoluprací se zákonnými zástupci dětí, zaměřujeme potřebnou pozornost na 
podpůrná opatření pro konkrétní děti. Konzultujeme s rodiči pravidelně pokroky 
jednotlivých dětí a doporučujeme případnou intervenci odborníků. Pedagogové 
mateřské školy vycházejí z doporučení PPP či SPC pro vzdělávání dětí a 
vytvářejí IVP, pokud byl ŠPZ doporučen. 
V rámci nadstandartních aktivit - Šablony IV pro MŠ PRO FAMILY se 
věnujeme se školním asistentem dětem, které by mohly být ohroženy školním 
neúspěchem a dětem ze sociálně-kulturně znevýhodněného prostředí. 
 

5.5. Průběh vzdělávání dětí 2 – 3 letých 
Dominantní a nezastupitelnou úlohu má v tomto období stále rodinná výchova. 
Úkolem mateřské školy je tuto výchovu doplňovat a zajistit dítěti podnětné 
prostředí k jeho dalšímu rozvoji. V zájmu dosažení harmonického rozvoje 
tělesných i duševních schopností je nutné každé dítě dobře znát. Nelze totiž 
působit na všechny děti stejně, neboť se liší nejen věkovými, nýbrž i 
individuálními zvláštnostmi.  

Proto je již zde nutné sledovat pokroky konkrétního dítěte a neprovádět 
vzájemné srovnávání dětí. Výchova a vzdělávání dětí v batolecím věku se tedy 
maximálně přizpůsobuje vývojovým fyziologickým, kognitivním, sociálním a 
emocionálním potřebám tak, aby byla vývojová specifika v plné míře 
respektována. Každému dítěti se poskytuje pomoc a podpora v takovém rozsahu, 
který individuálně potřebuje a v kvalitě, jež mu vyhovuje. Do MŠ přijímáme 
z pravidla od 2,5 let. 
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6. Vzdělávací obsah 
Vzdělávací obsah je zpracován do pěti integrovaných bloků, které jsou rámcové, 
nastiňují dílčí cíle, záměry (co učitel u dítěte podporuje), vycházejí ze stručné 
charakteristiky a také je jeho součástí vzdělávací nabídka, „učivo“ (co učitel 
dítěti nabízí). Součástí vzdělávacího obsahu u jednotlivých integrovaných bloků 
jsou také očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla 
dokáže) a k jakým kompetencím směřuje. 
 
V dlouhodobé koncepci MŠ vycházíme z nejpřirozenějších činností 
charakteristických pro předškolní věk v artefiletickém pojetí. 
 
Za specifiku MŠ považujeme 
důsledné a systematické zaměření na esteticko-výchovné aktivity 
 

a) zejména na jejich využití pro osobnostní rozvoj dětí (poznávání 
a sebepoznávání na podkladě tvůrčích výrazových aktivit) 

b) jejich morální vývoj (rozvíjení sociální, resp. emoční inteligence) 
c) jejich komunikační dovednosti (rozvíjení reflektivity prostřednictvím 

jazyka). 
 
Ve vzdělávacích formách a metodách se specializujeme: 

(1) na tzv. artefiletické pojetí výtvarné výchovy s důrazem na práci s barvou a 
s keramickou hlínou, 

(2) na využití dramatické výchovy, 
(3) na hudebně- pohybové a tělovýchovné činnosti, 
(4) na ekologicky i multikulturně pojatá témata 

 
V průběhu dne, kdy se děti účastní předškolního vzdělávání, se přirozeně 
a nenásilně prolínají řízené činnosti s prožitkovými, pohybovými, relaxačními 
aktivitami a spontánní hry. 
 
Vzdělávací oblasti jsou zařazeny tak, aby se v průběhu dne vzájemně prolínaly. 
Vzdělávací nabídku rozpracovávají a zařazují učitelky vždy tak, aby ji 
přizpůsobily věku dětské skupiny, tzn. aby náročnost stoupala přiměřeně věku 
a schopnostem dětí a organizačně byla rozložena na práci ve skupině, malých 
skupin, práci ve dvojicích i individuální. 
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Vzdělávací oblasti:  
 
1. Dítě a jeho tělo;  
2. Dítě a jeho psychika (2.1 Jazyk a řeč, 2.2 Poznávací schopnosti a funkce, myšlenkové operace, 
představivost a fantazie, 2.3 Sebepojetí, city, vůle)    
3. Dítě a ten druhý;  
4. Dítě a společnost;  
5. Dítě a svět 
 
Předškolní vzdělávání na naší mateřské škole probíhá v rámci: 
 volných aktivit – aktivity dle vlastního výběru dětí (například po příchodu 

do mateřské školy, v průběhu dne apod.) 
 řízených činností s daným námětem – s celou smíšenou skupinou, se 

skupinou předškoláků, s mladšími dětmi – společně se zážitkovými, 
pohybovými činnostmi i herními – na základě promyšlené organizace 

odpoledních vzdělávacích činností – s celou smíšenou skupinou, se skupinou 
předškoláků, s mladšími dětmi 
 
Využití forem (uspořádání) a metod: 
 
 komunikační kruh – sdělování zážitků, názorů na chování své, svých 

kamarádů, ostatních apod. – i za pomoci „ledolamek“ (krátkých aktivit) – 
například posílání kamínku, Kašpárka, listu, papírového talíře apod. 

 
 práce ve skupinách, dvojicích, samostatně – příležitosti k získávání 

postupné samostatnosti, ale také zkušenosti, dále schopnosti umět se 
domluvit, respektovat názor druhého nebo ostatních apod., například 
„Barevné setkávání“, „Jako pod lupou“; „Rozpustilá klubíčka“atd. 

 
 krátké vzdělávací etudy – uměle navozené situace – v příběhu, pohádce 

apod. – přirozený přechod ze světa reality do světa fikce a zase zpět 
 
 volné hry – přímá i nepřímá účast učitelky při hrách – zachycení 

vznikajícího konfliktu, případné jeho řešení 
 
 projekty na dané téma – celoroční témata rozložena do podtémat 

týdenních, měsíčních apod. – například: „Náš barevný svět“; „Kam nás 
cesty zavedou“; „Zimní království“ apod. 

 
 dramatizace – příběhy, pohádky s reflektivním dialogem – s využitím 

přirozeného přechodu ze světa reality do světa fikce a zase zpět 
 
 využití relaxačních, abreaktivních aktivit – práce s hlínou apod. 
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6.1. Integrované bloky 
Naše mateřská škola má rozpracované čtyři projekty a to tak, že dávají prostor k obměnám v 
rámci rozpracovaných třídních plánů. Zahrnují všech pět vzdělávacích oblastí a vzájemně se 
prolínají. 
 

6.1.1 Kam nás nohy ponesou 
Záměrem integrovaného bloku „Kam nás nohy ponesou“ je, aby při seznamování 
a zkoumání všeho, co dítě obklopuje, zapojilo nejen všechny smysly, ale 
schopnosti, dovednosti a potřebné návyky přiměřené svému věku tak, aby došlo 
k celkovému rozvoji a obohacení osobnosti dítěte.  
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Název integrovaného bloku Kam nás nohy ponesou 

Oblast Dítě a jeho psychika, Dítě a jeho tělo 

Charakteristika integrovaného bloku První integrovaný blok se zabývá dítětem a jeho 
jástvím. Dítě se vnímá jako středobod vesmíru, 
tvoří si názor samo na sebe. Vyvíjí se psychicky 
i fyzicky, zažívá první opravdové osamostatnění. 
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6.1.2. Kdo jsem já a kdo jsi ty 
 
Záměrem integrovaného bloku „Kdo jsem já a kdo jsi ty“ je umět se dívat kolem sebe a 
objevovat postupně vše, co k životu patří v rámci možností dítěte předškolního věku. 
Rozlišovat tak obzor svých vědomostí, dovedností návyků ve společnosti a návyků v ní. 
Propojovat tak poznání světa s poznáním sebe samého, poznávat jinou kulturu, tradice a mravní 
hodnoty. 
 
 
Název integrovaného bloku Kdo jsem já a kdo jsi ty 

Oblast Dítě a společnost, Dítě a ten druhý, Dítě a jeho 
psychika  

Charakteristika integrovaného bloku Dítě si uvědomuje, že není samo, že i ostatní 
jsou součástí světa. Učí se pravidlům 
vzájemného soužití a taktnímu jednání. 
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6.1.3 Svět je jedna velká pohádka 
 
Záměrem integrovaného bloku je v rámci předškolního vzdělávání využít 
přirozeného přechodu ze světa reality do světa fikce a zpět, aby v rámci uměle 
navozených situací docházelo k posilování zkušeností, potřebných k řešení 
neočekávaných situací, dále k propojení emocionálního a sociálního rozvoje s 
intelektuálním. 
 
 
Název integrovaného bloku Svět je jedna velká pohádka 

Oblast Dítě a svět, Dítě a společnost, Dítě a ten druhý 

Charakteristika integrovaného bloku Dítě vnímá, že je součástí určité společnosti. 
Přichází na to, že svět je rozmanitý, respektuje 
jeho různost a aktivně jedná v duchu morálních 
hodnot. Zvládne přijmout důsledky svého 
konání. 
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6.1.4 Dívej se a vyprávěj 
 
Záměrem integrovaného bloku je dívat se kolem sebe, citlivě vnímat a poznávat 
vše, co dítě zaujme; tvořit sám nebo s ostatními a povídat si s nimi o tom, co při 
tvůrčí hře dítě prožilo, co ho při ní napadlo a vedlo k zamyšlení. 
 
 
 
 
Název integrovaného bloku Dívej se a vyprávěj 

Oblast Dítě a svět, Dítě a společnost, Dítě a ten druhý, 
Dítě a jeho psychika 

Charakteristika integrovaného bloku Dítě poznává živou a neživou přírodu. Ví, že 
svým akčním přístupem může ovlivnit nejen své 
blízké okolí. Dítě posiluje touhu po poznání, má 
zájem objevovat a rozumět. 
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Předškolní vzdělávání  
zahrnuje:  

1. Práci s nejstarší věkovou skupinou  
2. Práci s mladšími skupinami  
3. Vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami. 
4. Vzdělávání dětí mimořádně nadaných. 

Na třídách učitelky pracují se smíšenou skupinou dětí, tzn. převážně s dětmi od 3 
do 6 až 7 let, proto musí v rámci IB si promyslet: 
 organizaci na třídě (práce se smíšenou skupinou, uzpůsobení pracovní 

doby pedagogů z důvodů dělení smíšené skupiny na menší skupiny dle 
věku) 

 zvolit vhodný námět 
 vzdělávací nabídku přizpůsobit všem věkovým skupinám  

 
V průběhu vzdělávací nabídky učitelky dbají na střídání řízených činností 
s prožitkovými, pohybovými a herními činnostmi a na jejich reflexi. 
(vzájemné reflexe mezi dětmi, mezi učitelkou a dětmi a dětmi a učitelkou, mezi 
učitelkami při hodnocení dne apod., mezi ředitelkou a učitelkami a opačně při 
vzájemných hospitacích). 
 
Začleňováním prožitkových aktivit do každodenních činností chtějí učitelky 
dětem umožnit lépe se orientovat a řešit sociální situace, které dětem záměrně 
hravou formou uměle navozují. 
Vzdělávací nabídka je smíšené skupině dětí přizpůsobena.  
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Učitelky mají rozpracované vzdělávací oblasti tak, že společně se vzdělávacími 
nabídkami a dílčími vzdělávacími cíli (záměry), sledují očekávané výstupy 
(předpokládané výsledky), kterých každé dítě může postupně v průběhu 
předškolního vzdělávání před nástupem do ZŠ:   
 

• v rámci svých schopností se k nim pouze přiblížit (návrh na odklad školní 
docházky) 

• zvládnout a dosáhnout požadavků v rámci předškolního vzdělávání     
(dosažení školní zralosti) 

• někdy i přesáhnout (nadprůměrně nadané děti) 
 
   Návaznost jednotlivých vzdělávacích nabídek ze strany učitelky je pravidelně 
zajištěna zápisem dat. Tím i každá učitelka získává přehled o vzdělávacích 
nabídkách, ke kterým je potřeba se vracet (průběžné), zvyšovat náročnost 
(stoupající tendence) nebo ji příležitostně zařazovat (situační). 
 
 

1. Práce s nejstarší věkovou skupinou 
 
    Nejstarší věková skupina dětí má rozšířený program, který je klíčový pro 
přechod z MŠ do ZŠ dle očekávaných výstupů a týká se dětí, které v příslušném 
roce: 
 dovrší 6 let věku 

kterým byl povolen odklad povinné školní docházky 
 
Práce s nejstarší věkovou skupinou zahrnuje: 
1) práci s artefiletickou skupinou 
 učí se komunikovat 
 respektovat druhého 
 osvojují si sebereflexi 
 osvojují si vzájemnou toleranci a pomoc 
 respekt jednoho k druhému 
 učí se pracovat samostatně, ve dvojicích nebo skupinách 

2) práci s grafickými nebo pracovními listy 
 uvolňování zápěstí 
 správné držení tužky 
 učí se pracovat samostatně, klidně, pečlivě, soustředěně 

3) vzájemná spolupráce mezi dítětem a dospělým 
 umět vyřídit vzkaz dospělému v MŠ, rodičům 

4) vzájemná spolupráce mezi školou, „předškolákem“, jeho rodičem a PPP   
    v rámci edukačního programu 
 práce rodičů a dětí v interakci s ostatními dětmi ve skupině v rámci plnění 

úkolů, kdy  mají rodiče možnost porovnání 
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Děti vedeme k tomu, aby zvládaly: 
 jak se listuje knihou 
 procvičování prostorové orientace (dej …nad, pod, k, vedle apod.) 
 procvičování motoriky 
 směr čtení zleva doprava – skládání písmenek ve správném směru, 

vyprávění obrázku zleva doprava apod. 
 práce s číselnou řadou, třídění, seskupování, přiřazování 
 tvořivé myšlení 
 práce s výtvarným materiálem apod. 

 
Pro nejstarší věkovou skupinu „předškoláků“ máme navíc rozpracovaný plán na 
třídách v tzv. portfóliech: 
 vývojových (spojeno s věkovými vývojovými stádii – dětská kresba) 
 pracovních (spojeno s učením – pracovní listy, zpracování projektu apod.) 
 reprezentačních (spojeno s ukázkou – rodičům, třídám, ČŠI, veřejnosti..) 
 

Skupina předškoláků se v rámci artefiletiky nadále účastní tvořivých aktivit: 
 v galerii Sovovy mlýny, Žába 
 za architekturou do Prahy…apod. 
 Národní muzeum 

 
 

2. Práce s mladšími skupinami dětí  
 
V průběhu týdenního bloku pracuje každá učitelka se skupinou dětí tak, aby se 
postupně zapojovaly do vzdělávacího procesu v rámci svých věkových 
schopností i dovedností a to v „artefiletickém pojetí“. Děti využívají možnosti 
účastnit činností se ve skupině, ve dvojicích nebo samostatně. 
 

7. Součástí školního vzdělávacího programu MŠ PRO FAMILY je: 
 
Logopedický program 
 
     MŠ má svého logopeda se státní zkouškou, který každoročně připravuje děti 
pro bezproblémový vstup do školy. 
 
     Pravidelně si vede o dětech záznamy, na které rodiče doma při nacvičování 
navazují. Cvičení s dětmi se provádí také za přítomnosti rodiče, slyší jak je hláska 
navozena, vidí názorný nácvik hlásky, kterou musejí dále procvičovat. 
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Logopedická péče  
 
Se všemi dětmi se pracuje po celý den. Zábavnou formou se procvičují mluvidla, 
jazýček, rytmizují se slova, učí se je dělit na slabiky, rozlišují dvojice zvukově 
podobných slov (klif, klaf), rozvíjíme hrubou a jemnou motoriku. 
V mateřské škole pracuje logoped s dlouholetou praxí. S rodiči dětí s OMJ se 
schází jedenkrát za týden v odpoledních hodinách a snaží se navodit hlásku, která 
dělá dítěti problém. Rodič vidí, jak s dítětem pracovat, slyší navozenou hlásku a 
učí se, jak s dítětem dále procvičovat před zrcadlem (zraková percepce). Dostane 
slovíčka a doma s dítětem trénují. Ke slovům dostávají i komunikační karty, aby 
lépe poznali  význam slov. 
 

• Obrázky na zrakovou analýzu – skládání rozstřihaných obrázků, 
písmen. 

• Obrázky na rozlišování pozadí – hledání předmětů na pozadí. 
• Rozvíjení jemné a hrubé motoriky, rozlišování dvojic zvukově 

podobných slov. 
 
Artefiletika  
 
     ARTEFILETIKA je moderní pojetí výchovy, které rozvíjí schopnosti 
komunikace, reflektivity a kritického myšlení (myšlení vyššího řádu) na základě 
činnostního a zážitkového přístupu prostřednictvím uměleckých aktivit. 
 
     Děti ztvárňují svůj prožitek prostřednictvím určitého uměleckého výrazu 
(výtvarného, hudebního, dramatického apod.). O svých pocitech si nakonec ve 
skupině povídají. Sdělují si, co se jim povedlo či nepovedlo a proč nebo co je 
štvalo a proč, co líbilo a nelíbilo a proč asi? 
 
Posilování českého jazyka s předškoláky 
 
Každý den po obědě a krátkém odpočinku probíhá se staršími dětmi výuka 
češtiny. Sejdou se v jedné třídě, pracují zábavnou formou s obrázky, 
logopedickými kartami, předměty denní potřeby, opakují říkadla, písničky a 
pohybové hry, které jsou  pro lepší porozumění rozkreslené. Ke komunikaci je 
vhodné využít loutek, maňásků, dramatizací pohádek. Dobré je seznámit děti  
dopředu s programem a činností pro příští den, seznámit je s novou písničkou, 
příběhem. Učitel s asistentem zapisují hodnocení, co dítě splnilo samostatně, 
s dopomocí, co dělalo problém, jak to můžeme zkusit jinak. Ke každé práci se 
zapisují datumy pro další srovnání a zpětnou vazbu. Všichni pracovníci tak mají 
přehled, jak dále s dítětem pracovat, jak ho dále rozvíjet. 
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Rozkreslená písnička:  Zelená se louka 
 

Zelená se louka, z té louky něco kouká, 
má to černý fráček, bude to asi kos. 

Sedí tam a kouká, rád by si chytil brouka, 
je jich plná louka a kos má na ně nos! 

 
 
 



55 
 

              

 
 
 



56 
 

7.1 Nadstandartní aktivity 
 

Společné aktivity 
 
Mateřská škola pořádá pro děti a jejich rodiče mnoho aktivit i mimo Prahu. 

Při těchto týdenních pobytech se děti i rodiče zdokonalují v českém jazyce, 
komunikaci, poznávají náročnou práci pedagogů, jejich povahové rysy a 
vlastnosti. Navazují se zde přátelství, rodiče se více poznávají mezi sebou a učitel 
je účinným prostředníkem a spojkou mezi nimi.  

Tradiční výjezdy s rodiči a dětmi jsou ozdravného a sportovního charakteru. 
 

Podzim na koňském hřbetu 
 
Září s sebou přináší aktivitu v koňském sedle na Benecku. Děti mají možnost 

zdokonalovat se v jízdě na koni, učí se i akrobatickému cvičení na hřbetě koně. 
Okolí láká na delší túry v krásné podzimní krajině a rozvíjí fyzickou a psychickou 
zdatnost. Příjemné prostředí a klidná atmosféra napomáhají k rychlejšímu 
začlenění dítěte do kolektivu. 

Ozdravný a sportovní pobyt v Krkonoších 
 
V měsících lednu a březnu se konají lyžařské výcviky v Krkonoších. Často se 

neučí lyžovat jen děti, ale věnujeme se i jejich rodičům, aby v budoucnu mohli 
mít společné zážitky a aktivity. Děti získávají pocit důležitosti a sebevědomí, když 
zvládnou jízdu na lyžích dříve a třeba i lépe než jejich rodiče. Uvědomují si, že se 
všichni stále něco učíme a nejsme ve všem hned dokonalí. 

 

Ozdravný a sportovní pobyt v Mariánských Lázních 
 
Jedná se o týdenní pobyt v měsíci květnu, který je plný her, procházek a aktivit 

v přírodě. Součástí pobytu je každodenní dýchání v solné jeskyni a výuka plavání 
v termálním bazénu. Krásné a milé prostředí rozvíjí u dětí estetické vnímání, 
fantazii a tvořivost.  
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Ozdravný pobyt u moře 
 
Měsíc červen nabízí pro děti a jejich rodiče pobyt na řeckých ostrovech. 

Poznáváme společně jinou zemi a kulturu.  
 

Tábor pěšky i na kole 
 
Každým rokem v červenci děti poznávají krásy české země jak pěšky, tak na 

kole. Uvědomují si, kolik máme kolem sebe přírodního a kulturního bohatství. Na 
tábor jezdí i absolventi mateřské školy, a tak se zde setkávají děti předškolního 
věku s dorůstající mládeží. Většina vedoucích jsou dospěláci, kteří s naší MŠ 
jezdili na akce jako děti a nyní nám pomáhají realizovat aktivity mateřské školy.  

 

Pravidelné akce v mateřské škole 
 
Cizojazyčné rodiny mají často nedostatek sociálních kontaktů, mohou mít i 

obecně obtíže spojené s adaptací v novém prostředí. Akce pomáhají navázat bližší 
kontakt s ostatními rodiči, pochopit kulturní hodnoty českého prostředí, žebříček 
hodnot. 

Tato setkání jsou vhodným doplněním při rozvoji slovní zásoby, 
komunikativních dovedností. Děti vidí u svých rodičů snahu o vzájemné 
porozumění mezi dospěláky, vnímají časté dotazy svých rodičů s prosbou o 
dovysvětlení neznámých pojmů. Dítě takto nejpřirozeněji odbourává ostych a 
strach z řečových dovedností. 

 
 

                 Podzim     
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Informativní a třídní schůzky s rodiči – tato setkání neprobíhají jen před 
zahájením školního roku, kde se rodiče seznamují s prostorami školky, s pedagogy, 
s cíli naší práce ve vzdělávacím programu, s aktivitami a akcemi mateřské školy, ale 
setkáváme se i v průběhu celého roku a informujeme rodiče o vývoji jejich dětí. 

 
Podzimní škola v přírodě – tento pobyt je pro některé novým začátkem 

v kolektivu, vzájemně se zde poznávají děti, rodiče a pedagogové. 
Vaříme povidla – v měsíci říjnu školka voní švestkami a jablíčky. S dětmi i rodiči 

připravujeme ovoce na vaření povidel, každý si domů odnáší sklenici s dobrotou.  
 
 Halloween – na konci října nám pomáhají rodiče dlabat dýně a péct ovocný koláč. 

Probíhá výroba masek, strašidel, ducháčků a týden je zakončený karnevalovým rejem.  
 
Dušičky – přiblížení Svátku Všech svatých, který se slaví již od 9. století. Na našem 

území kdysi dávno staří Keltové slavili v těchto dnech loučení s létem a svátek 
Samhaim, což byla noc, kdy se mrtví vraceli na svět a živí se mohli dostat do říše 
zemřelých. Zapalovaly se ohně, světýlka a dlabaly se řepy, které svítily duchům na 
cestu. Dnes podle tradice zdobíme hroby věnci, květinami, rozsvěcujeme svíčky a 
vzpomínáme na ty, kteří nejsou již mezi námi. 

 
Komunitní setkání s rodiči a rodinným terapeutem – akce, na nichž rodiče mluví 

o zemích svého původu, o kultuře a tradicích. Řeší se témata kolem výchovy dětí, školní 
zralost dětí, vzdělávání dítěte předškolního věku a jiné. Setkání se také připravují na 
témata, o která mají rodiče zájem. Často se svěřují s komplikacemi, které je potkaly 
s příchodem do naší země.   

     
 

                           Zima 
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Krmelec – v listopadu probíhá každoroční předvánoční nadílka zvířátkům 
v nedalekém lese. Společně zpíváme koledy a nadělujeme zvířátkům zeleninu a ovoce. 
Hezká jsou i setkání s místními myslivci a povídání o lese a zvířatech.  

 
 
Běh o vánočního kapra – sportovní rodinná soutěž probíhající v tělocvičně. Rodič 

a dítě společně zdolávají velkou překážkovou dráhu a plní zadané úkoly.  
 
Večerní Praha – v prosinci v podvečerních hodinách procházíme nazdobenou 

Prahou. Trasa z Pohořelce přes Loretu a Pražský hrad na Kampu je nezapomenutelným 
zážitkem pro malé i velké.  

 
Vánoční besídka – v podvečerních hodinách přivítá dechové kvinteto děti i rodiče 

vánočními koledami. Společné zpívání a připomenutí vánočních zvyků navodí pravou, 
sváteční atmosféru. Tu ještě doplní vystoupení dětí s tanečky, písněmi nebo dramatizací. 
Zpětnou vazbu dostáváme od rodičů při kávě a cukroví.  

 
Tři králové – s dětmi vyrábíme dárky pro Ježíška, koruny pro Baltazara, Melichara 

a Kašpara. Dětem vysvětlujeme, že i oni byli jiných národností a mluvili odlišným 
jazykem. Uskutečňuje se průvod po sídlišti kolem mateřské školy. 

 
Zimní škola v přírodě – týdenní lyžařský výcvik nejen pro děti, ale i jejich rodiče 

přináší vysoké nároky na pedagogy a instruktory. Přes den se věnují dětem a večer 
rodičům, kteří získávají možnost vytvořit si představu o náročné práci učitele, o jeho 
vlastnostech a profesionalitě. Vytváří se důvěra a přátelský vztah mezi oběma stranami. 

 
Valentýn – s dětmi vyrábíme přáníčka, pečeme medová srdíčka a věnujeme se 

mezilidským vztahům. 
 
Masopust – průvod dětí ve vyrobených maskách patří ke každoroční oslavě této 

tradice. Pečeme koláče a vše vyvrcholí karnevalem.  
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                           Jaro 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Velikonoce – přibližujeme zvyky a tradice v Česku a jiných zemích, ukazujeme 

rozdíly v oslavách. Pečeme mazanec a ochutnáváme ukrajinský chleba, který se peče na 
tento svátek.  

 
Čarodějnický rej – s dětmi vyrábíme čarodějnici, stavíme ze dřeva pyramidy a 

připravujeme se na pálení čarodějnic. Pro sebe si děti vyrábějí také masky, v kterých si 
při čarodějnickém reji rády zatancují. 

 
Artefiletika s rodiči - moderní pojetí výtvarné výchovy. Dítě nemusí umět kreslit, 

malovat, a přesto dokáže vytvořit krásná dílka, kterými vyjadřuje své pocity a dojmy. 
Časem o nich dokáže hovořit a diskutovat.  

 
Spaní ve školce – děti se na tento večer velmi těší, čeká je hledání pokladu 

v blízkém okolí a večerní pyžamová diskotéka.  
 
Den matek – pro maminky na tento den chystáme dramatizaci pohádky nebo 

vystoupení s písničkami. Malujeme srdíčka, vyrábíme dárek pro maminku.  
 
Vernisáž – výtvarná výstava dětských prací. Děti v průběhu roku malují na hedvábí, 

na keramiku, na sklo, vyrábějí a sestavují trojrozměrné předměty a stavby, vystavují svá 
keramická dílka. Společně s pedagogy připravují pro své rodiče každoroční výstavu. 

 
Jarní flétničkový koncert – děti, které se učí ve školce hře na sopránovou flétnu, 

připravují s pedagogy koncert pro rodiče, příbuzné a známé. Ostatní děti je doprovází 
zpěvem a hrou na Orffovy nástroje. 

 
Léčebný pobyt v Mariánských Lázních – je vhodnou příležitostí k získání prvních 
plaveckých dovedností a vytvoření pozitivního vztahu k vodě 
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                                  Léto 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
Mezinárodní den dětí – pro děti jsou připravené soutěže, hry, dárky a divadelní 

představení v MŠ.  
 
Školková olympiáda – děti se připravují celý rok a zdokonalují se v různých 

sportovních disciplínách. Nejlepší z nich pak závodí ve skoku do dálky, skoku do výšky, 
v běhu a v hodu tenisákem. Olympiáda probíhá mezi jednotlivými pobočkami MŠ 
ProFamily. Děti si na olympiádu připravují svoji vlajku, pokřik a malují si trika. 
Seznamují se s hodnotami a ideou Olympijských her. Sportovní klání začíná zapálením 
olympijského ohně. 

 
Turnaj v dámě – v průběhu roku se děti ve školce učí různým společenským hrám. 

Vyvrcholením je turnaj v dámě mezi nejlepšími dětmi z jednotlivých poboček o putovní 
pohár.  

 
Ozdravný pobyt u moře – přináší možnost zapojení i prarodičů, kteří rádi 

využívají této nabídky a celkového servisu s mateřskou školou. Pobyt je plný aktivit 
a poznání. 

 
Šerpování předškoláků – loučení s předškoláky a šerpování s občerstvením 

každým rokem probíhá i s rodiči na parníku na Vltavě. Zde získáváme cennou zpětnou 
vazbu od rodičů, kteří opouštějí s dětmi naši mateřskou školu.  

 
Zahradní slavnost – v červnu uzavíráme školní rok zahradní slavností. Rodiče a 

děti přivítá živá hudba, připravené pohoštění spojené s opékáním buřtů a karnevalovým 
rejem.  

Léto plné překvapení – letní provoz probíhá na pobočkách vždy na určitá témata. 
Děti si vybírají aktivity v jednotlivých týdnech – týden sportovní, cestovatelský, 
rytířský, indiánský atd.  
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7.2 Kroužky 
 
V mateřských školách probíhají v odpoledních hodinách různé kroužky. Děti 

mají možnost zapojit se do tancování, kroužku dětské jógy, flétniček, 
pedagogického ježdění na koni nebo kroužku atletiky a dramatiky. V rámci 
školního vzdělávacího programu probíhá na pobočkách výuka anglického jazyka 
a práce s keramickou hlínou. 

Děti do kroužků nejsou nijak vybírány. Vše se děje v duchu inkluze a 
integrace. Podle zájmu si děti mohou aktivitu vyzkoušet a rozhodnout se, kde se 
budou realizovat. Kroužky vedou přímo učitelé z mateřské školy, své děti znají a 
dokážou je vhodně namotivovat. Děti s odlišným mateřským jazykem se rády 
zapojují, přestože český jazyk ještě nemusí dobře ovládat, mohou tancovat, hrát 
na flétnu nebo cvičit a vyrovnají se tak ostatním dětem. Získávají pocit 
sebevědomí a důležitosti. Vytváří se pocit sounáležitosti se skupinou, rozvíjí se 
vzájemná spolupráce a kooperace. 

Na jaře děti pro rodiče připravují ukázkovou hodinu, kde odprezentují, co se 
naučily. 
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Tanec a pohyb – pohyb je přirozenou součástí našeho života a u dětí to platí dvojnásob. 
Všem dětem napomáhá k začlenění do kolektivu a nezáleží na tom, zda rozumí nebo 
nerozumí českému jazyku. Pohybová činnost se motivuje písní, tanečními kroky, 
přírodou, pohádkou. U dětí se rozvíjí fantazie, prostorové cítění a cit pro rytmus, 
zlepšuje se motorika a koordinace pohybu, držení celého těla a zvyšuje se fyzická 
zdatnost. 

 
 
 
 
Pedagogické ježdění – děti se učí starat o koně, včetně čištění, sedlání, krmení atd. 

Mají možnost sledovat práci veterináře při očkování koně, kopytáře při čištění 
a opečovávání kopyt. Naučí se jezdit bez sedla i v sedle. Kontakt s koněm vyvolává 
emotivní zážitek, podporuje fyzickou zdatnost, intelektuální složku a pozornost. Kůň je 
silným motivačním prvkem při práci se všemi dětmi. 
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     Hra na sopránovou flétnu – všechny děti se učí nápodobou, rozvíjí se hudební, 
smyslové, prožitkové vnímání a celková osobnost dítěte. Vyvíjí se vztah k hudbě, u 
dítěte se zvyšuje  sebevědomí a dostavuje se radost z učení. Dítě mnohdy zjišťuje, že 
umí více než jeho rodiče. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Dětská jóga – vede děti k uvědomění si vlastního těla, k porozumění emocím i k 

celkovému zklidnění. Důležité je vhodné a příjemné prostředí a pomůcky, které dětem 
cvičení mohou usnadnit (polštářky, jógové karty, pěnové desky). Děti se učí především 
nápodobou, důležitý je správný příklad. Využívá se hravých forem, k jednotlivým 
cvikům se dá vymyslet příběh, pohádka nebo sestava na písničku. Jóga vede děti 
k pohybu a přináší radost. 

Pravidelné cvičení jógy dětem přináší: 
• pevnější a zdravější tělo, lepší koordinaci pohybu, správné držení těla 
• lepší vnímání a soustředění 
• umění relaxovat a lépe zvládat stresové situace 
• rozvoj fantazie a představivosti 
• zdravý návyk pro celoživotní duševní pohodu a zdraví 
• úctu k sobě i okolí 
• radost a pozitivní myšlení 
• formování charakterových vlastností (respekt, ohleduplnost, přizpůsobivost) 
• rozvoj poznávacích procesů (orientace v prostoru, práce s náčiním, pomůckami) 

(Hana Luhanová, Lali jóga, Česká asociace dětské jógy) 
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8. Evaluační systém 
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Systém vyhodnocování pokroku dítěte  
Dotazník o dítěti (pozorování vzdělávacího pokroku dítěte) – vyplní třídní 
učitel/ky 2x ročně, vždy na podzim a na jaře; použitá symbolika – zvládá ANO - 
A - ✓ , nezvládá NE - X - N, s dopomocí;  učitel  
dále slovně zhodnotí individuální potřeby dítěte, uvede u konkrétního dítěte 
postup nabídky k rozvoji (součást diagnostiky). Individualizace vzdělávání 
vyžaduje sledovat rozvoj a osobní vzdělávací pokroky u každého dítěte a ty 
dokumentovat. K tomu učiteli pomáhá každodenní, dlouhodobé a systematické 
sledování.  
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Závěr 
 
Rodiče nám svěřují to nejcennější, co mají, svoje děti. Děti, které nastupují do 
neznámého prostředí mezi neznáme lidi. Rodiče nám mohou sdělit své obavy, 
představy, očekávání. V průběhu roku mateřská škola pořádá mnoho setkání s 
rodiči. Nabízíme témata, která se zabývají výchovou a vzděláváním dětí a 
získáváme tak zpětnou vazbu, na které dále můžeme stavět a zlepšovat naši práci. 
Velmi oblíbené jsou u rodičů společné aktivity, které se uskutečňují jak v 
prostorách MŠ, tak i mimo ni. Přirozeným způsobem se spolupodílíme na utváření 
postojů dítěte, jeho názorech a hodnotových systémech. Od nejútlejšího věku 
získávají v mateřské škole osobnostní kvality, které s radostí zaznamenáváme i v 
pozdějších letech, kdy už se s nimi jako se školními dětmi setkáváme na 
společných sportovních pobytech. Stávají se našimi pomocníky a instruktory při 
dalších aktivitách. 
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